

钱理群“卖房养老”算完了成本再叫好

日前,北京大学著名教授钱理群酝酿住进养老院的消息引发社会热议。21日,记者获悉,钱理群先生早已卖掉住房于今年6月底入住昌平区一家养老社区。钱老首度回应称,住进养老院也是希望能借此避开很多琐事,专心进行写作。这个养老社区,房间100多平方米,每月住宿费大约要2万元。(相关新闻见今日本报A13版)

自从钱理群传出要住进养老院的消息以来,坊间一直比较关注此事。其中,最引人关注的一点是,这种做法对所谓传统家庭养老的突破。但从目前的报道来看,当初不少论者谈论的突破意义,其实要打上折扣。钱理群式养老成本,远超普通家庭养老,如果说,钱理群的做法为子女减轻了负担,那这种负担也只是精神层面的减负。作为普通人,很难像钱理群一样,拿出卖房

养老的毅力。因而,也就很难有资本享受优质的社区养老服务。

那么,问题来了,有没有比钱理群式养老成本更低的社区养老?从现实层面来说,肯定不缺乏这样的社区。但放置于同样的条件背景,特别是北京这样的一线城市,过于廉价的社区养老,其所能提供的服务质量也很难让人“打包票”。换言之,那些愿意主动选择社区养老的民众,是要活得比家庭养老更好,如果质量达不到,即便有这样的地方,主动过去又有何意义?更何况,根据国务院办公厅印发的《社会养老服务体系建设规划(2011-2015年)》,到2015年,我国“每千名老年人拥有养老床位数达到30张”,资源紧张无疑导致越好的养老社区价格越贵,越难让普通人享受。

所以,看待钱理群式养老,且慢为这种社会观念转变的个案叫好。

而更该汲取其中的正向经验,比如为什么这个养老社区能够吸引钱理群?为什么能让钱理群夫妇放心入住?从个案之中找到一种推广模式,创造条件,让更多普通老人也有机会享受类似的养老条件。毕竟,根据经济合作与发展组织(OECD)的人口发展预测,到2030年,中国65岁以上人口占比将超过日本,成为全球人口老龄化程度最高的国家。如何为老龄化社会带来的庞大养老需求,找到一条消化之道,需要正视养老社区的成本与服务关系。比如,《深圳特区报》曾提到“加拿大政府会为不少愿意从事养老事业的慈善组织提供财政资金的支持,鼓励他们以更低廉的价格提供养老服务”,或者“用低廉的价格为举办养老院的团体提供土地”,通过构建养老市场的良性发展,让钱理群式养老普惠更多人。

□晚报评论员 杨兴东

@ 微话题

急救车装“天眼”拍挡道你咋看

厦门120急救车将装“天眼”,社会车辆有条件避让而不避让的将被拍照罚款。近日,记者从交警部门获悉,具体的处罚细则还在制定之中,不日将会公布。相关人士表示,这种措施正式实施后,在这种城市交通日益拥堵的背景下,120急救车行驶的“生命通道”有望更加通畅。

(10月22日《海西晨报》)

“天眼”利于畅通“生命通道”

@刘剑飞:急救车作为一种特殊的车辆,其承担着运送患者抢救生命的使命,可是很多时候,面对滚滚车流,急救车却只能亦步亦趋,缓缓前行,而当应急车道被占时,急救车更是束手无策,寸步难行。之前,多地曾发生因应急车道被占,导致急救车上的患者死亡的案例,这些悲剧都在说明生命通道的重要,在急救车上安装“天眼”,利于形成震慑。

@孙曙彦:“法律的生命在于执行”,既然法律赋予急救车以特权,这一特权就该落实到位。期待“天眼”为急救车“保驾护航”,让“生命通道”畅通无阻。

谁来抓拍违规的急救车

@刘建国:缺乏了法律规定的参照,司机对违章没有清醒明晰的认知,无法找到遵守法律的正确范本,如何纠正和指引自身的行为呢?基于此,在抓拍机启用的同时,还应该在立法层面予以完善和细化,明晰遇到救护车后的避让方式,并在驾校培训阶段强化理论与应急训练。

@郭元鹏:保障生命通道是需要的,而且是不容商量的,这就需要赋予急救车特权。不过,该如何行使自己的特权,不让这个特权被公众质疑,不至于丧失公信力却是值得思考的。“急救车抓拍违规”,谁来抓拍违规的急救车呢?

“取消数学课”探索失败应有人担责

数学一直是我国低年级小学生的“标配”课程,然而在山东省聊城市的一所公立小学中,一、二年级的学生却取消了数学课,校长称,逻辑性强的数学课程并不适合低年级的学生,这项大胆的改革也引发了不少的争议。(10月22日央广网)

此举是该所学校的自我决定,还是获得了当地教育部门同意和支持,是有计划的一次教学改革,还是一位校长想当然及其个人的“率性”行为,由于信息缺失,不得而知。在这个问题上,有专家表示,在教育方式问题上,应该尊重教师作为专业技术人员的自主权,但是教育的创新也需要专业评估,给教师创新的空间也不是无条件的,主管部门应有动态跟踪和管理。

笔者认为,专家的说法不无道理。因为,这种探索如果不经充分的科学论证,不分析既有的探索,如上海取消一年级数学的利弊,盲目进行,一旦探索失败,那么参与探索的学生就会成为“小白鼠”,这关系到学



王铎 漫画

生的切身利益,谁将为探索失败负责,谁能承担起这样的探索失败,都是十分严肃的问题。因为,涉及教育问题的改革,潜在影响是无法估量

的,如果产生“后遗症”,恐怕远非基础教育主管部门所能解决。因此,凡涉及众多学生切身利益的教育探索必须谨慎,不能盲目。□犁一平

取缔“低价团”,喊过之后要有回响

近期,媒体连续爆出内地游客参加港澳游,被困购物场所、被强迫购物甚至胁迫购物的情形,特别是近日还发生游客被打致死事件。中国消费者协会22日表示,多数被曝光事件中均出现“低价团”的影子,希望政府有关部门坚决查处不合理低价旅游产品,维护消费者合法权益。(10月22日新华网)

“低价团”有的甚至打出“1元团”的招牌来招徕游客,他们自然想从购物中多赚钱,而现在的游客不比以往,大家都懂得导游会从购物中提取丰厚的回扣。在网络时代,要买什么东西,几乎都可以从网络上购买,而很多游客见多识广,或多次出外旅游,对导游劝导游客购物的套路更是一清二楚。

中国消费者协会表示希望政府

查处不合理低价旅游产品,代表了广大游客的心声。2013年10月1日正式实施的《旅游法》规定:“旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动,诱骗旅游者,并通过安排购物或者另行付费旅游项目,获取回扣等不正当利益。”但正式实施两年来的《旅游法》,并没有发挥应有的法律效力,旅游市场我行我素,“低价团”一直存在,由此导致的游客与旅行社、导游、商户等利益方的冲突,从未中断,甚至有越演越烈之势。在此期间舆论与广大游客也都表达了希望职能部门取缔不合理“低价团”的呼声,但旅游市场混乱现象毫无改观,一仍旧贯。

不合理低价团严重损害了消费者权益,扰乱旅游市场秩序,对游客的伤害会让游客选择用脚投票,最

终受损的还是旅游市场,还是景区的利益,这是一种竭泽而渔,而且是越来越没有多少“搞头”的竭泽而渔。旅游市场亟待改弦易辙,转型升级,提升服务质量,这才是自己的唯一出路;而不能再陷入不合理低价团的怪圈中,损人而不利己。

中国消费者协会呼吁相关部门查处不合理低价团,希望能引起相关部门的重视,而不能只听见民众与消协的呼吁,不见职能部门行动,要加大查处力度,务必遏制住不合理低价团现象的继续存在,建立违法经营者黑名单制度,游客也要自觉做到不参加不合理低价旅游团,要与经营者签订正式的旅游服务合同等,这样才能逐步让旅游市场回到健康有序发展的正轨上来。□戴先任

统招本科、研究生
中外合作 自主招生 择优录取
报名地址:郑大老校区高教中心 13203880553

海南温泉房
1280元/人三天两夜看房游
北纬18度温暖度假区,年均温度22.7℃,90岁以上的老人已经达到1.87万人。2000m²四季温泉游泳池,海南岛生态核心功能区。
18.6万/套起 70年产权 不限购,可按揭
电话:0371-55698000 55626111
地址:东明路东汇大厦 C705